

# 碑林公园:润心养德翰墨香

——“打卡公园”系列报道之五

岁月失语,惟石能言。碑刻,那些刻在石头上的文字,言说历史、记载变迁,就像一张张“历史存根”,承载着丰富的文化内涵。如今,“推窗见绿、出门入园”日渐成为太原人的生活日常,大大小小、各具特色的公园令人心旷神怡。而其中,位于汾河东畔的碑林公园无疑是一个特别的存在。



韩双喜 摄

## 南北两园

工作日早高峰,滨河东路车水马龙。从康乐街口的天桥穿过繁忙的滨河东路,踏入碑林公园,似乎有一种特别的“气场”,顿时隔绝外面的喧嚣,独得一份静谧,令人静心定神。

“这是一个‘小众’公园,精巧别致,文化味儿浓。”家住附近的陈刚是碑林公园的常客,或驻足碑石前揣摩,或只是在碑廊中静坐片刻,对他来说,都是一种惬意的“打开方式”。

碑林公园很“年轻”,建于1990年,占地不大,却独具特色。园区分南北两园,北园傅山碑林,殿阁呼应,碑廊环绕,为古典的中轴对称庭院风格;南园三晋碑林,石山双亭,水榭玉桥,以自然式的园林造景手法为基调,别具江南景致。

公园现收藏有以傅山为代表的一批明清书法艺术大师的碑刻作品418通,以反映晋阳文化、汉文化和晋商文化为主要特色,是山西省首座五星级公园,也是国家重点公园。

## 翰墨飘香

走进北园,映入眼帘的是正对北门的十二条屏厅。步入厅内,24通碑上刻着傅山两件重要作品:《祝锡予词丈六十寿》和《奉祝硕公曹先生六十岁序》。十二条屏厅外,两座石碑耸立。左侧碑上,刻有傅山楷书唐代崔涂《赤壁怀古》诗,颜体味道颇浓;右侧碑上,刻有傅山草书《题书自笑八韵》诗,笔走龙蛇之间,将东汉张芝倡导的“一笔书”发挥得淋漓尽致。

往深处走去,绿树掩映下,则是北园的主体建筑鼎臣殿。殿中安放着傅山先生半身石像,四周所陈21通碑刻,集中展示了傅山真、草、篆、隶、行五体书法作品,其中尤以《晋公千古一快》草书精品最为传神。

穿过南北垂花门,便进入南园三晋碑林。此处碑文以楹联为主,凝聚着众多明清时期书法大师的书法精华。读诗赏联之余,还有一处不可不观——南园西南端的唐碑亭,亭内陈列着唐太宗御制《晋祠之铭并序》的复制品。碑文中,赞美晋祠的山光水色,歌颂唐叔虞兴邦建国的德政;书法上,风格雄奇,飞逸洒脱,颇有王羲之书意,开中国古代行书碑刻之先河。

## 精神给养

“爷爷,这是什么字?”在傅山碑林西二厅,9岁的闹闹指着一块碑石上的字提问。“这是‘书’的繁体写法”,闹闹的爷爷孙大爷是一名书法爱好者,他把碑文一字一句读给孙子听,并耐心加以解释,“这句话是说,要把功夫用在诗书上,博览群书,在这方面不能节省,而衣食方面,必须要勤俭”。

碑在廊中隐,廊在景中伸,景在碑中现,人在画中游。别具一格的历史名人书艺碑林,不仅翰墨芬芳,更为后人留下丰富的精神给养。鼎臣殿的楷书“性定会心自远,身闲乐事偏多”,说一个人若能做到不为名利所困、物欲所惑,境界自然高远,若能放下各种负担,身心便会轻松;东一厅的草书“忠孝节义,人之大根,不可不厚,廉介直,士之浮饰,不足为务”,言做人之道,主

张先根后饰;南园东廊一副王时敏的隶书五言联“德从宽处积,福向俭中求”,表达了中华传统文化中与人宽、与己俭的美德……修身、悟道、清廉、劝学,南北二园的碑文上,警世格言、“金句”不断。静观揣摩,冥思顿悟,思接千载,意与古会,这是碑林给予人们的精神享受,也正是它的魅力所在。

“碑林公园向众人展示的,绝不仅仅是碑刻、书法,更是传统文化的传承,文化自信的提升。”碑林公园副主任冀子俊介绍,去年年底,公园对所有碑文进行逐字注释,让晦涩的碑文变得生动起来。

登上公园最高处的四角双亭,俯瞰树木葱茏中的碑林,回望墙外滨河东路的人行天桥,一静一动,古今交错,不由得神清气爽、心旷神怡……

记者 辛欣

## 破获系列盗窃案件

# 警方发还被盗电动车

本报讯(记者 杨沫)8月26日上午,市公安局公共交通安全保卫分局举行夏季治安打击整治“百日行动”涉案财物返还仪式,集中返还系列盗窃电动车案件中追回的7辆被盗电动车,受害群众向民警表示感谢。

夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,公交分局牢固树立“破小案、暖民心”“破案与追赃”并重的工作理念,紧密结合我市公共交通领域治安特点,组织攻坚力量,扎实做好维护公共交通领域安全稳定的各项工作,相继破获了地铁百万余元特大盗窃案、地铁口系列盗窃电动车案等一系列民生案件,有效震慑了违法犯

罪,回应了群众期待。

今年2月以来,我市地铁2号线沿线发生多起电动自行车盗窃案件,公交分局民警在侦查时发现,电子西街地铁站口一男子形迹可疑,具有重大作案嫌疑。经过一个多月的缜密侦查、巡线追踪,民警发现该男子在我市不同行政区域内地铁站口盗窃群众电动自行车的犯罪事实。5月31日,抓捕时机成熟,民警在小店区一出租屋内将犯罪嫌疑人杨某海成功抓获。经查,杨某海,男,40岁,山西岚县籍人,于今年2月至5月期间,在我市地铁2号线尖草坪站、大南门站、南中环站、电子西街站、胜利街站及下元公园时代城等地陆续盗窃多辆

电动车,公交分局现已追回7辆被盗电动自行车,为群众挽回经济损失15000余元。

民警在此提醒广大群众,购买电动自行车后应第一时间为车辆上牌备案,并保存好相关票据,停车离开时要记得拔掉钥匙,锁好车头和车轮。最好选择专用停车处或有人员看管、监控覆盖的场所停放。如车辆被盗,要及时报案,便于公安机关分析发案动态,科学布防巡逻力量。

奋进新征程 建功新时代  
忠诚保平安 护航新征程

## 动物园暂停开放

本报讯(记者 刘晓亮)8月26日,记者从太原动物园获悉,根据野生动物保护管理和疫情防控有关安排,结合部分新馆舍启用及动物疾病防治要求,太原动物园将对园区馆舍、笼舍以及场地进行全面消杀。

为了游客的健康以及消杀工作的顺利进行,即日起,动物园暂停对外开放,开放时间另行通知。

# “黑客运”超员57% 驾驶员面临多重处罚

本报讯(记者 杨沫 通讯员 郭红元)受利益驱动,面包车驾驶人超员载客,而一旦发生交通事故,将严重威胁车上人员的生命财产安全。8月26日,省公安厅交管局通报一起驾驶非法营运面包车严重超员的违法行为。

8月22日,省公安厅交警总队高速六支队九大队接到群众举报称,在二广高速太原方向榆社停车区,有一辆非法营运的黑色面包车严重超员。民警立即在太原方向827km处和太谷服务区展开布控,同时大队

指挥中心密切关注该车行踪,通过“线上”“线下”联动,民警在827km处发现该车后将其引导至太谷服务区。经核实,该车核载7人,实载11人,超员4人,且车辆无营运证,车内有人坐着行李,有人坐着小马扎,十分危险。据驾驶人交代,该车准备从邢台去往太原,有4名乘客从邢台上车,6名乘客中途从和顺上车,车费根据路途远近价格不等。民警对司乘人员进行了安全教育,责令驾驶人将乘客安全转运,依法对驾驶人超员的违法行为作出罚款200元、记6

分的处罚,并对乘客不系安全带的违法行为作出处罚。驾驶人非法营运的行为,目前已移交至有关部门进一步处理。

山西交警提醒大家,“黑客运”不具备营运资质,其驾驶人不具备从业资格,缺乏安全意识,往往为追求经济利益多拉赚钱,将交通安全抛之脑后,疲劳驾驶、超员、超速等危害乘客安全的驾驶行为更为突出。因此,为了您的生命财产安全,外出乘车时一定要到正规的客运站场,选择正规的客运车辆乘坐,拒绝乘坐“黑客运”“超员车”。

## 债权转让声明

本人李翔(身份证号140108198406294218)已将本人对山西易居房地产开发有限公司的债权,即太原市杏花岭区人民法院(2007)杏民一初字第98号判决书项下全部债权转让给了债权受让人马铁成(身份证号14012119790613601X)。

特此声明

声明人:李翔